par MICHEL BARRY
Pilote professionnel,
ingénieur aéronautique

-~ BEHR
SECURITE

Respect du tour de piste

Un pas vers

la.secuiiie

a la portée de tous les pilotes

Démonstration, exemples d’accidents souvent dramatiques a Uappui, de limportance de respecter au décollage
et a latterrissage le tour de piste élaboré par les autorités de tutelle.

’image populaire et
conventionnelle de
'aérodrome, avec ses

avions virevoltant joyeusement
dans tous les sens, a frappé notre
imagination et souvent attiré la
plupart d’entre nous vers le pilo-
tage. Elle a connu ses heures de
gloire & une époque oti aviation
S’'apparentait a une activité un
peu folle. Devant les accidents de
toute nature qui ont découlé d’au-
tant d’enthousiasme, les sages de
I'époque avaient mis en place des
procédures chargées de tempérer
et de canaliser des instincts com-
préhensibles mais dangereux. Tl
en a résulté une sorte de guide de
bonne conduite, avec ses régles,
ses procédures, ses trajectoires
imposées ou recommandées, des
comportements a respecter, en
résumé des savoir-faire pleins

de bon sens. Aujourd’hui, le

tour de piste ou circuit de piste
conventionnel matérialise ces
savoir-faire. Il permet de circuler
a proximité d’'un aérodrome, d’y
arriver, d’en décoller ou d’y atter-
rir, avec un maximum de sécurité
(voir Figure 1, le circuit de piste
standard 1000 pieds).

Sur chaque aérodrome, le cir-
cuit est adapté a I'environnement
local et comporte la plupart du
temps des exigences supplémen-
taires ou des restrictions, néces-
sairement connues des pilotes au
départ ou a larrivée.

Pour les irréductibles des
trajectoires spectaculaires, il
reste la possibilité d’assister a
des meetings ou d’en devenir les
acteurs. Mais attention! Le pilote
de présentation de meeting doit

: respecter des regles encore bien

: plus draconiennes que celles du

: simple circuit de piste et 'appa-

: rente liberté des trajectoires est

¢ illusoire. Il s'agit en réalité d’'un

. ballet longuement mis au point,

: chronométré, et dans lequel 'im-
: provisation w'a aucune place. Ouse :
¢ paye cash et cher! :

Pour le pilote standard, du

: débutant au plus confirmé, la

: sécurité au voisinage de 'aéro-

i drome passe essentiellement

: par un respect des trajectoires

. élaborées et publiées par nos

i autorités de tutelle. En particulier,
: en VFR, par le respect du circuit

: de piste. Le pilote a la possibilité

: oule devoir:

i @ de guider son avion du vol

vers la piste (ou inverse-

: ment) en suivant des trajectoires
: simples et trés semblables d’'un

: aérodrome a un autre;

i @ sur ces trajectoires, d'uti-

liser facilement Pavion a

: Pintérieur de son domaine de

: vol (vitesse, facteur de charge en

: virage, a Parrondi, faibles varia-

: tions de pente...). Voir exemple 1;

: @ delimiter les risques d’abor-

dage en vol. Voir exemple 4;

@ détre facile A repérer

puisque présent la ou on

. attend qu'il soit (controle, autres
: pilotes en vol ou au sol);
. @ dravoir assez de temps pour

bien stabiliser ses para-

i meétres, notamment en finale.
: Voir exemple 3;
. @ de savoir en permanence

ou1 se situe la piste, ce qui est

. bien utile par mauvaise visibilité;
. @ de pouvoir rester dans des

situations usuelles, ce qui

:  De telles trajectoires, décidées

: la plupart du temps dans le but

: de faire du spectacle au voisinage

: de I'aérodrome, et parfois pour

: impressionner des observateurs

¢ éventuels, mettent en péril a la

: fois léquipage de Favion concerné
: et d'autres équipages qui peuvent :
: étre surpris par la manceuvre.

: Dans le méme ordre d’idée, on se

: méfiera des appareils a fort taux

: de montée (appareils fortement

: motorisés comme les appareils de !
: voltige). Ils peuvent surprendre

- alafois les autres usagers et leur

: propre pilote qui atteint trés vite

: etsans s’en apercevoir la hauteur

: ou laltitude du circuit de piste

: diminue la charge de travail et

. donne le temps de faire I'ultime

¢ check-list (vérification train sorti
: par exemple);

¢ @ derester a une distance de

i sécurité des installations et

¢ des tiers au sol. Voir exemple 2.

Laccidentologie mentionne
: réguliérement des accidents liés
: aunon-accomplissement ou
: au non-respect des huit points
: décrits ci-dessus. La plupart ont
: déja fait Iobjet de mises en garde
: dans la rubrique Sécurité
: d'Info-Pilote. Malheureusement
: Factualité récente nous montre
¢ de nouveaux exemples dans
: lesquels ceux qui ont pris desli- ~ : (voir le REX du mois).
: bertés exagéréesen tour de piste  :  Les zones aéroportuaires et
 Tont payé de leur vie ou fait payer : leur population ne doivent pas
: unlourd tribut & d’autres pilotes. : non plus étre mises en danger

P : par des appareils qui évoluent

a proximité. Il existe des zones

i standard au décollage : réservées pour les manceuvres

i Ex 1:accidentd'un : acrobatiques.

: MCR 01 et REX du mois Laccident du MCR 01 men-

: https -//www.bea.aeroffileadmin/documents/ : tionné ici montre comment une

: docspa/2014/f-rk140509/pdf/f-rk140609.pdf  : manceuvre « non standard » a fait :
: Meémesila trajectoire publiée  : prendre des risques aux pilotes ~ :
: pour le circuit de piste nemen-  : (2 morts) et S'est terminée & :
: tionne pas de limite de pente : proximité d’habitations occupées. :
: de montée, celle-ci doit étre : En dehors du fait qu'on déplore

: raisonnable juste aprés le décol-  : ainsila perte de vies humaines,

: lage. D’abord, pour éviterdese  : de tels comportements, avec ou

: retrouver quasi alaverticaledu  : sansaccident, nuisent gravement

: terrain a une hauteur ot ceux qui : 4 limage de marque de notre

¢ s'intégrent ne vous attendent pas. : activité et alimentent les mouve-

: On évite aussi un vol acrobatique : ments anti-aérodrome.

: qui présente les dangers liés & : - .
2. Atterrissage projete
avant le seuil décalé ‘

. une perte de controle, toujours
: possible a forte pente et abasse |

: vitesse : décrochage, impossibilité : Ex. 2 : accident d'un D 113
¢ de rester manceuvrable encasde : https //www.bea.aerofdocspa/2013/f-

: panne moteur. : bp130804/pdf/f-bp130804.pdf
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Secteur de

mise en descente ~ Travers plots Palier stabilisé | o 3.Trajectoire fantaisiste et
Top debut e — "‘m“r E non stabilisée en finale
d'éloignement: configuration approche ecnhaler : Ex.3 : accident d’'un DR400
Secteur de Lo cans opt ¢ https +//www.bea.aero/docspa/2014/f-
mise en descente  qf140921/pdf/f-qf140921 pdf
\ < - :  Habitué a des arrivées non
e conventionnelles (trajectqire
d'axe d'approche H : surla carte, hauteur) un pilote
Volets : improvise une arrivée précipitée
atienssage : qui ne lui permet pas de stabili-
N 0 e B T e i oo edsdel S : ser correctement sa trop courte
! : SheokDar | : finale. Unpeu de vent arriere, une
Check-List > aprés décollage | : alcoolémie non négligeable dimi- :
avant atterrissage 7L . 5% = e e o e = : nuant son niveau de performance
- : : et provoquant un optimisme de
> F BT A .
S 100 ft - Mii:e efsigfge : trés mauvais aloi, deux facteurs
plancher de i Seih : supplémentaires aggravants. En
stabilisation | | Décision ®15° 220 : supp g

¢ se cumulant ils n’ont pas aidé a
: rejoindre la piste depuis une tra-
T - circuit de piste standard (Documentation ENAC SEFA] : jectoire déja bien hasardeuse.
La *rqec;otre qui se nrqeute[ e;; pog& illés au s;ﬁ doit étre respectee Tous les avi on; certtﬁesfsogt aptes a da vamt : Tavionest détruit, le pilote
méme pilotés par un jeune l&ché. Elle permet aux avions de s'organiser en circuit de piste afin d'occuper des positions ;
facﬂe; Z r?)coniwtre e}’ a trouver de la :Jjan des autres avions. Le point de mise en dnspceme adapté a CF;\aque a&on en % CIERIR PERSHIET sAont blessés. L?
fonction de ses caractéristiques permet au pilote de se retrouver en finale au plus t6t et & la bonne hauteur. Ce quitui ¢ rapport denquéte montre clai-
donne le temps de stabiliser son appareil. : rement que le club, soupconnant

------------------------------------------------- ¢ de tels comportements a risque
Au sol, la piste de décollage ¢ circuit de piste en choisissant i linstructeur enimaginant que  : dela part de pilotes plus témé-
et d’atterrissage fait partie inté-  : un point d’aboutissementtrop  : méme si l'approche trés courte  : raires et moins disciplinés que la
grante du circuit de piste. Elle est : prés dubord de Iaérodrome. 11 | se déroulait mal il aurait le temps : moyenne, avait mis en place des
constituée de surfaces norma-  : aalors suffi d’un petit malenten- : de réagir. Ensuite de son éleve, i systemes de délivrance de clés.
lement utilisables et d’autres & : du entre Péléve et Pinstructeur, : qu'il jugeait apte a assurer une  : Mais, pour des raisons tech- .
utiliser occasionnellement en : entrainant un léger retard dans | trajectoire rasante au-dessus de  : niques, le systéme ne fonctionnait
cas de danger (prolongement de : lareprise des commandes, pour : la cl6ture. . pas le jour de I'accident. :
piste en cas d’atterrissage trop  © que le choix d’'un point d’abou- :  Ilenressort que le strict :  Deméme, le club avait dans
long par exemple). Mais ces ! tissement sans marge de sécurité | respect de la notion de point : son réglement intérieur prévu un
zones, A utiliser exceptionnelle- : provoque un accident: collision : d’aboutissement et de sa ma- : minimum d’expérience récente
ment, ne permettent pas forcé-  © avec la cloture etendommage-  © térialisation officielle, définie ¢ avant d’emprunter un avion. Mais
ment de réussir des atterrissages | ment de l'avion. Le BEA évoque : précisément pour conserver une : le pilote se sentait trés str de lu,
sécurisés. Dans exemple du D : une fois de plus la notion de { marge par rapport aux obstacles : malgré une interruption de vol de
113, Pinstructeur Abord avoulu  : «surestimation ». D’abord . delacourte finale, aurait évité ~ : plus d’un an etil n’a pas jugé utile
sortir sciemment de Pépuredu @ de soi-méme, comme I’a fait ¢ Jaccident. : de faire un tour de contréle avec
________________________________________________________ : uninstructeur.
: A Synthese de cing comportements a risque ayant entrainé quatre accidents en circuit de piste e Cev accident grave pose de
Bt eGSR e ol TR e B e S 5 : nouveau la question de lautorité

¢ des cadres d’une association et
¢ de leurs pouvoirs en matiere de
: décision de l'aptitude ou de la

Evolution sous le volume
de sécurité interférant

Passage rapide avec le circuit de piste 3 :

2241 : non-aptitude de leurs membres.
suivi d'une ressource : 55 : “
(evemple ) - i) : Souvent la position sociale, I'age

¢ du capitaine, lascendant et -

: autorité naturelle de certains

i membres font vivre de véritables
: cauchemars a ceux qui bénévo-
——————————————————— : lement ont accepté des respon-

: sabilités parfois lourdes au sein

. de leur aéroclub. Les reglements
: bien structurés, la mise en place

¢ des ATO n’y changent rien tant

: quil s'agit de facteurs humains...
: Nous souhaitons vivement que
: ces quelques lignes et le retour

. d’expérience du rapport com-

: plet du BEA, apreés cet accident,

: donnent a nos amis dirigeants
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Pente de montée excessive
1 (exemple 1 et REX du mois)
!

Trajectoire
fantaisiste
(exemple 3)
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: des arguments pour combattre

: les comportements imprudents.
: Le tribunal correctionnel, quant
: alui, a condamné le pilote & trois
: mois de prison avec sursis et a la
: suspension a vie de sa licence.

:  Concernant des propriétaires

: dappareils particuliers qui

: auraient de telles habitudes, il

: est difficile a notre niveau d’y

: remédier. Le vol de prorogation

: ne permet pas de prévoir les

: tendances a 'imprudence eta

: lanégligence. Mais peut-étre en
: sensibilisant ceux qui seraient

: parfois victimes de leurs démons
: au fait que le respect de la trajec-
: toire en circuit de piste facilite

: grandement une arrivée qui se

: présente laborieuse (ce qui était

: le cas dans cet accident), nous

: aurions joué notre role.

E 4. Collision entre deux
£ avions lors d’'un stage
 de voltige
: Ex. 4 : collision entre

: un Cap 10 et un Cap 21

* ttps +//www.bea.aero/les-enquetes/

: les-evenements-notifies/detail/event/

: accident-des-mudry-cap-21-immatricule-f-
¢ glot-et-cap-10-immatricule-f-gumi-survenu-
: le-01082013-a-argenton-sur-creuse/

:  Unstage de voltige peut par-

: fois, dans l'euphorie générale dé-
: coulant de cette activité, produire :
: des envies de trajectoires qui ;
: wont plus rien 4 voir avec celle du
: circuit de piste. Pourtant ce der-

¢ nier doit étre respecté jusqu’a ce

: que lappareil atteigne le volume

: dévolution qui lui est réservé. Le

: cas particulier de la voltige « ver-
: ticale les installations », comme

: celui mis en application lors de

: championnats ou de stages spé-

¢ cialisés, est davantage encadré en
: matiére de trajectoire & proximité
: de laérodrome. On le retrouve
 lors dentrainement d’équipes

: de haut niveau sur des terrains

o

: autorisés (Moulins, Montlucon...) :

etla qualité et l'efficacité du

: controle, assuré au sol la plupart
i du temps par des voltigeurs qui

: se coordonnent avec le controle

¢ local, n’accorde aucune fantaisie
i aux pilotes en dehors du volume
: dévolution, quil soit un peu éloi-
: gné ou au-dessus du terrain. Les
: trajectoires de départ et d’arrivée
: sont imposées et controlées, les

: planchers lors des programmes

: devoltige, s'ils sont involontai-

: rement dépassés de quelques

: métres, sont suffisamment élevés
: pour qua aucun moment la sécu-
: rité ne soit défaillante.

Dans la collision qui a colité

: lavie au pilote du CAP 21 il

: apparait a la lecture du rapport

: du BEA que lensemble des

: conduites 4 risque n’avait pas

: été anticipé par l'organisateur

¢ du stage. Les deux appareils

: évoluaient en effet dans le méme
: volume, bien loin des trajectoires
: habituelles du circuit de piste.

: Méme sile CAP 10 suivait une

: trajectoire qui se confondait avec
: celle d’une finale pour la piste

: en service, sans sa trop grande

: vitesse, il n’aurait jamais exécuté
: laressource et pu remonter a

: la hauteur CAP 21 évoluant a la



REX du MOiS n° 352 ensemble des Rex sur vawta-acro e Un circuit imposé n'est pas une fantaisie

* Description : LAquila en vol d'instruction décolle en.25G pour une séance de tour de piste. Rapidement apres un DA4ONG décolle également pour un tour de piste.
L'Aquila fait le tour réglementaire du tour de piste a savoir le contour de la ville de Gouesnou, de facon a se retrouver au nord de cette ville, & la hauteur de la vent
arriére pour la piste 256, soit 1300 ft. Le DA40 ne respecte pas le circuit réglementaire et coupe sa montée initiale pour tourner en vent traversier bien avant Gouesnou.
Linstructeur dans Aquila apercoit, trés proche et [égérement plus bas, le DA4O en virage a droite avec une trés forte pente de montée qui va lui couper la route pour lui
aussi rejoindre la vent arriére a la méme hauteur. Linstructeur dans lAquila fait un break vers la gauche pour augmenter l'espace entre les deux avions. La tour signale
au méme moment au pilote du DA40 la présence d'un Aquila sur le devant de sa trajectoire, et que celui-ci est n® 1 dans le circuit de piste. Le pilote du DA40 n’a rien vu

et poursuit sa trajectoire. Vu les nouvelles positions entre les deux avions, la tour modifie Lordre de priorité en donnant le n® 1 au DA40 désormais devant, et le n® 2 &
UAquila. Linstructeur dans lAquila fait un rappel & Uordre sur la radio et demande au pilote de lattendre au sol pour faire un débriefing.

 Commentaires de lauteur du REX: Le pilote du DA40 n’avait pas conscience des trajectoires imposées en tour de piste sur la plate forme de Brest. Arrivé a une

hauteur de 500 ft en monté initiale, il vire a droite pour se placer en vent traversier sans aller faire le tour de Gouesnou. Le DA40 est un avion qui a un fort taux de montée
et plus encore avec un seul pax. [l s'est donc trouvé trés rapidement a la hauteur du tour de piste. ILna pas vu ni pris conscience qu'il avait un Aquila qui lui arrivait sur la

gauche dans la vent arriere. De plus en virage et en montée, son aile gauche étant haute, elle lui masquait la visibilité de [Aquila.

verticale des installations. Car
instructeur et son éléve, dans
le CAP 10, ne respectaient pas
les consignes du tour de piste
puisqu’un avion en finale est la
plupart du temps censé atterrir
et donc libérer le circuit de piste.
En cas de remise de gaz, il doit
suivre le circuit sans pratiquer
de manceuvre acrobatique et
surtout en se préoccupant du
trafic au-dessus de lui. Malheu-
reusement, a cet instant, le pilote
du CAP 21 évoluait au-dessous
de laltitude du circuit de piste.
En ajoutant a ce scénario des
procédures de radiocommuni-
cation inefficaces n’ayant pas
permis, ni au pilote du CAP 10

ni a celui du CAP 21, de prendre
conscience de la présence conflic-
tuelle de I'autre avion, on réunit
tous les facteurs susceptibles de
provoquer une collision.

Comme on peut le lire dans
le rapport du BEA, les sources
de cet accident mortel sont &
rechercher dans l'organisation
du stage dont les responsables
n’‘avaient pas suffisamment pris
en compte la nécessité de proté-
ger des trajectoires différentes
de celles du circuit de piste
conventionnel. Types de stages
dont il faut toujours redouter les
dérives comportementales pos-
sibles dans certains cas. Mais qui
la plupart du temps, au contraire,

font l'objet d’une rigueur en
matiere de respect des consignes
et des trajectoires et servent
d’exemple pour 'ensemble de
notre activité (voir la rigueur et
la réussite en matiére de sécurité
des derniers Championnats

du monde de voltige en 2015 a
Chateauroux).

Conclusion

Le respect de la trajectoire du
circuit de piste et des procédures
et consignes particuliéres asso-
ciées est une protection contre
les risques multiples qui peuvent
se présenter au voisinage d’'un
aérodrome et & basse hauteur
(collision avec d’autres avions,

avec des obstacles au sol, perte de
contréle). L'apprentissage du pi-
lote débutant se termine toujours
par le controle de son aptitude a
respecter les différents circuits
de piste des aérodromes de son
voyage-test.

Malheureusement, chez
certains, ensuite, des dérives
comportementales leur font
oublier les recommandations es-
sentielles. Pire! Ils inventent des
procédures qui leur paraissent
mieux adaptées ou plus ludiques.
Les trois morts, les deux blessés,
les cing appareils détruits ou
endommagés de lannée précé-
dente devraient faire réfléchir les
futurs imprudents. ®




